Sintesi-Esercizi unità 2.2 

Rette parallele e rette perpendicolari
	Due rette si dicono parallele se non si intersecano in alcun punto.
Se riferiamo le rette ad un piano cartesiano, abbiamo la seguente condizione di parallelismo: due rette sono parallele se e solo se i loro coefficienti angolari sono uguali.
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	Due rette r ed s si dicono perpendicolari se, incontrandosi, formano quattro angoli fra loro congruenti; ciascuno di questi angoli è un angolo retto.
Se riferiamo le rette ad un piano cartesiano, abbiamo la seguente condizione di perpendicolarità: due rette sono perpendicolari se e solo se i loro coefficienti angolari sono uno l’opposto del reciproco dell’altro.
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FASCI di rette
	Per un punto del piano passano infinite rette.

L’insieme delle rette che passano per un punto P si dice fascio proprio di rette o fascio di centro P.
Equazione di un fascio proprio, riferito ad un piano cartesiano, noto il CENTRO (x0;y0):

                                 y – y0 = m(x – x0)        (con m(R)
Le rette del fascio hanno in comune solo un punto: il centro
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	Si dice fascio improprio o fascio di rette parallele, l’insieme di tutte le rette che hanno la stessa direzione.
Sul piano cartesiano, fissata una direzione (cioè un valore di m), l’equazione del fascio può scriversi:

                                y = mx + K             (con K(R)
Le rette del fascio hanno in comune la direzione.
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Esercizi 
1) Considera le seguenti rette, determina il loro coefficiente angolare e stabilisci, senza disegnarle, quali sono parallele e quali perpendicolari:
        a)  2x+3y-2=0  ;       b) 3x-y+6=0   ;       c) 2x+5y-3=0  ;             d) -6x+2y=0  ;         e) 3x-2y-8=0  ; 

        f) 4x+10y+7=0 ;        g) –x+2y=0   ;           h) 2x+y-8=0 .

2) Dopo aver scritto l’equazione del fascio improprio di rette parallele alla retta di equazione  3x+y-5=0, determina quella che passa per il punto A(2;0).
3) Scrivi l’equazione del fascio proprio di rette di centro P(3;-2); determina poi tra le rette del fascio quella parallela alla retta r di equazione: 3x-2y+5=0.
4) Scrivi l’equazione della retta passante per P(-1;3) e perpendicolare alla retta s di equazione: 3x+5y-10=0.     

5) Scrivi l’equazione della retta r e della retta s, rispettivamente parallela e perpendicolare alla retta t di equazione : y=3x-4 entrambe passanti per P(-2;5).
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